

УДК 338.2 (021); 65.050

Профессор И.М. Подмолодина

(Воронеж. гос. ун-т. инж. технол.) кафедра теории экономики, товароведения и торговли
тел. (473) 255-63-17

аспирант О.И. Авцинов

(Московский гос. социальный ун-т) кафедра теории экономики, товароведения и торговли.
тел. (473) 255-38 75

E-mail: podmin@mail.ru

Professor I.M. Podmolodina

(Voronezh state university of engineering technology) Department of theory of economic,
merchandizing and trade. phone (473) 255-63-17

graduate O.I. Avtsinov

(Moscow State Social University) Department of Theory of Economics, Commodity and Trade
phone (473) 255-38 75)

E-mail: podmin@mail.ru

Повышение инвестиционной привлекательности региона: опыт Воронежской области

Increase the investment attractiveness of the region: the experience of the Voronezh region

Реферат. В статье уточняется взаимосвязь понятий инвестиционный климат, инвестиционная привлекательность, инвестиционная активность. Установлено, что инвестиционная активность является результивным признаком инвестиционной привлекательности. Инвестиционная привлекательность субъекта РФ обусловлена усилиями региональных властей в направлениях улучшения инвестиционного климата в регионе; совершенствования правовых норм для работы отечественных и иностранных инвесторов; разработки стимулов для активизации инвестиционной деятельности. В статье обосновываются меры инвестиционной политики, которые должны содействовать достижению целей инвестиционной стратегии посредством реализации инвестиционных программ. К приоритетам инвестиционной политики региона относится создание кластеров, развитие отраслей агропромышленного комплекса, увеличение объемов производства по выпуску импортозамещающей продукции. Привлекательность Воронежской области обусловлена выгодным геополитическим положением, большой емкостью рынка сбыта, ее кадровым и научным потенциалом. Активизацию инвестиционной деятельности в Воронежской области во многом определяет специальная организация «Агентство по инвестициям и стратегическим проектам». Инвестиционная активность в регионе стимулируется за счет развития индустриальных парков, на территории которых реализуются крупные инвестиционные проекты мировых производителей. Воронежская область имеет богатый опыт по привлечению потенциальных инвесторов и работе с ними. В статье рассматривается совокупность предпочтений, предоставляемых инвесторам, четкость и прозрачность действующего механизма их получения, что способствует повышению инвестиционной привлекательности Воронежской области. Дается обзор реализованных и заявленных к реализации инвестиционных проектов. В статье отмечается, что дальнейшее повышение инвестиционной привлекательности Воронежской области связано с совершенствованием нормативно-правовой базы; развитием инфраструктуры для реализации инвестиционных проектов; формированием финансовых механизмов привлечения инвестиций; поддержкой продвижения на рынок инновационной продукции; созданием благоприятных тарифных условий для инвестиционной деятельности; кадровым обеспечением инвестиционного процесса.

Summary. The paper clarifies the relationship of concepts investment climate, investment attractiveness, investment activity. It has been established that investment activity is a sign of effective investment attractiveness. Investment attractiveness of the subject of the Russian Federation due to the efforts of the regional authorities in the areas of improving the investment climate in the region; improvement of legal norms for domestic and foreign investors; developing incentives for investment activity. The article substantiates the investment policy measures that should contribute to the objectives of the investment strategy through implementation of investment programs. The priorities of the investment policy in the region include the creation of clusters, the development of branches of agriculture, increase the volume of production of import-substituting products. The attractiveness of the Voronezh region due to its favorable geopolitical location, large capacity market, its personnel and scientific potential. Investment activity in the Voronezh region largely determines the special organization "Agency for Investment and Strategic Projects." Investment activity in the region is stimulated by the development of industrial parks in the territory of which the large investment projects world producers. Voronezh region has rich experience in attracting potential investors and working with them. The article discusses a set of preferences granted investors, clarity and transparency of the existing mechanism of their production, thereby increasing the investment attractiveness of the Voronezh region. Provides an overview of realized and announced for implementation of investment projects. The article notes that further increase the investment attractiveness of the Voronezh region is associated with the improvement of legal and regulatory framework; development of infrastructure for the implementation of investment projects; Formation of financial mechanisms to attract investment; support to market innovative products and services; creation of favorable tariff conditions for investment; staffing of the investment process.

Ключевые слова: инвестиционная привлекательность, инвестиционный климат, инвестиционная активность, инвестиционный проект, принципы инвестиционной политики.

Keywords: investment attractiveness, investment climate, investment activity, investment project, investment policy principles.

© Подмолодина И.М., Авцинов О.И., 2014

Успешное развитие регионов России во многом определяется инвестиционной стратегией, которая способствует формированию привлекательных условий для деятельности инвесторов. Эти условия создаются усилиями органов региональной власти по следующим направлениям:

- 1) улучшение инвестиционного климата в регионе;
- 2) формирование правовых норм для работы отечественных и иностранных инвесторов на территории региона;
- 3) разработка стимулов для активизации инвестиционной деятельности.

Россия – страна межрегиональных экономических, социальных и политических различий, поэтому потенциальный инвестор только при наличии достаточной информации об инвестиционной среде региона может принять решение об инвестициях [1].

Региональные различия включают размер потребительского рынка, развитость инфраструктуры, квалификацию рабочей силы, особенности региональной инвестиционной политики и методы ее реализации, а также тарифы на коммунальные услуги, специфика налогообложения, доступ к финансовым услугам и т.д. [2].

При этом ключевые пропорции общественного воспроизводства в стране формируют не иностранные, а отечественные инвесторы, и не в интересах мирового рынка, а в национально-государственных интересах страны. [3]

Инвестиционная привлекательность является обобщенным факториальным критерием компонент инвестиционного климата региона. Она представляет собой совокупность различных объективных признаков, средств, возможностей и ограничений, определяющих инвестиционную активность в нем [1].

Инвестиционный климат субъекта федерации России представляет собой исторически сложившийся комплекс факторов, формирующих инвестиционную привлекательность региона и, как ее результат – масштаб привлечения инвестиций, активность инвесторов [5].

Таким образом, инвестиционная активность – это результативный признак инвестиционной привлекательности. Инвестиционная активность региона характеризует интенсивность привлечения инвестиций в его основной капитал.

Инвестиционную привлекательность и инвестиционную активность в регионе предопределяет реализуемая инвестиционная политика, имеющая цели, задачи, механизмы осуществления, позволяющая определить приоритетные направления инвестиционной деятельности.

К приоритетам развития промышленных предприятий относится создание кластеров, позволяющих содействовать развитию сопутствующих отраслей. Использование кластерного подхода обусловлено необходимостью создания высокотехнологичных производств в регионе и внедрение инновационных технологий для преодоления технико-технологического отставания. Это способствует увеличению объемов производства и выпуску импортозамещающей продукции. Вхождение в состав кластеров крупных российских и мировых концернов может способствовать созданию производства экспортоориентированной продукции, выходу ее на мировые рынки [1].

Экономическим приоритетом Воронежской области является развитие предприятий агропромышленного комплекса, которое направлено на технологическое перевооружение сельскохозяйственных и перерабатывающих предприятий, организацию сотрудничества с научно-исследовательскими учреждениями, создание экологически чистого импортозамещающего продукта, удовлетворяющего потребностям потребителей, укрупнение перерабатывающих производств сельскохозяйственных производителей на основе межхозяйственной кооперации и интеграции (создание отраслевых кластеров), совершенствование логистической инфраструктуры [4].

Привлекательность Воронежской области, в первую очередь, обусловлена выгодным геополитическим положением. Она находится в непосредственной близости от столицы – 500 км, на пересечении транспортных коридоров «Север – Юг» и «Запад – Восток» и имеет развитую транспортную инфраструктуру. По Воронежской области проходит Юго-Восточная железная дорога, крупные автомобильные трассы федерального значения: Москва - Новороссийск, Москва - Астрахань, Курск – Саратов, позволяющие связать Воронеж с Северным Кавказом, Поволжьем, Украиной и восточной частью страны. В регионе имеется международный аэропорт, речное судоходство, обеспечивающее связь по р. Дон с Азовским, Каспийским и Черным морями. Это определяет значимость Воронежской области и ее деловую активность [6].

Важным условием привлекательности для инвесторов является большая емкость рынка сбыта. Предприятия, действующие в Воронеже, реализуют свою продукцию на территории, на которой проживает 50 млн. человек.

Ключевым фактором инвестиционной привлекательности Воронежской области является ее кадровый и научный потенциал.

Треть населения имеет высшее образование. В ВУЗах области обучается более 133 тысячи студентов, что позволяет ей занять 2-е место в Центральном федеральном округе. Вузы Воронежа тесно сотрудничают с работодателями, в том числе с крупнейшими компаниями. На базе ВГУ действует восточно-европейский центр Сименс. Многие вузы имеют кафедры на крупных российских предприятиях (Вкуснотево, Сибур, Балтика, Минудобрения и др.).

Активизация инвестиционной деятельности в Воронежской области во многом определяется деятельностью государственного бюджетного учреждения «Агентство по инвестициям и стратегическим проектам», которое оказывает содействие российским и иностранным компаниям в развитии бизнеса на территории Воронежской области. Оно подбирает площадки для размещения производства; ведет сопровождение инвестиционных проектов; способствует решению возникающих проблем в реализации инвестиционных проектов с органами государственной власти и отраслевыми организациями [6].

В Воронежской области компаниям, реализующим инвестиционные проекты в регионе, предоставляется государственная (областная) поддержка, имеющая следующие формы:

- льготы по региональным налогам, отсрочки, рассрочки уплаты налогового кредита и инвестиционного налогового кредита;
- льготные условия пользования землей;
- льготные условия аренды помещений, находящегося в областной собственности;
- реструктуризация задолженности по кредитам и займам и платежам в областной бюджет;
- информационное сопровождение инвестиционной деятельности;
- помощь в разработке инвестиционного проекта;
- предоставление гарантий за счет объектов областного залогового фонда и средств областного бюджета;
- субсидии из областного бюджета на оплату части процентов за пользование кредитами российских кредитных организаций, привлекаемых в рамках программ развития;
- предоставление бюджетных кредитов;
- софинансирование за счет средств областного бюджета строительства объектов социальной и инженерной инфраструктуры.

Таким образом, инвестиционная привлекательность Воронежской области обусловлена совокупностью преференций, предоставляемых инвесторам Правительством области, при этом следует отметить обеспечение четко-

сти и прозрачности действующего механизма получения преференций.

Инвестиционная активность в регионе стимулируется за счет развития индустриальных парков. Индустриальный парк - это территория с развитой инфраструктурой, необходимой для функционирования предприятия. Строительство инфраструктуры парка обеспечивается за счет средств бюджета Правительства Воронежской области.

На территории Воронежской области развиваются три индустриальных парка. Они имеют удобные подъездные пути, высокий уровень развития инженерных коммуникаций, необходимое тепло-, энерго-, водо- и газоснабжение объектов. Специализация индустриальных парков определяется «точками роста» региона, это отрасли которые реализуют конкурентные преимущества Воронежской области. Таким образом, в настоящее время действуют индустриальные парки: машиностроения и металлообработки («Масловский»), агропромышленной направленности («Бобровский») и строительной индустрии («Хохольско-Семилукский») [6].

В индустриальных парках реализуются крупные инвестиционные проекты мировых производителей - Армакс (строительство логистического комплекса) и Сименс (производство трансформаторов высокого и среднего напряжения).

Привлекательным условием для инвесторов является реализации крупных инвестиционных проектов в регионе. Воронежская область имеет богатый опыт по привлечению потенциальных инвесторов и работе с ними. На территории Воронежской области успешно реализованы следующие проекты:

- создание производственного центра информационных технологий Сименс в г. Воронеж;
- строительство пивоваренного завода «Балтика» с объемом инвестиций 900 млн. руб.;
- строительство 6-го и 7-го энергоблоков Нововоронежской атомной электростанции (131 млрд. руб.);
- реализация проекта компании Евроцемент Групп (объемом инвестиций в 3,4 млрд. руб.);
- маслоэкстракционного завода полного цикла ООО «Бунге СНГ» (16 млрд. руб.);
- создание животноводческого комплекса ОАО «Группа Черкизово» (7,9 млрд. руб.) [6].

В 2012 году созданы животноводческие комплексы компаний «АГРОЭКО», «Агроресурс-Воронеж», «Заречное» с объемом инвестиций более 18 млрд. рублей; предприятие по производству мяса птицы ООО «ЛИСКО Бройлер»; производство термоэластопластов «Синтезкаучук».

В настоящее время реализуются масштабные проекты по созданию животноводческих комплексов и мясоперерабатывающего завода компании «ТённиесФляйш» (объем инвестиций 18,5 млрд. руб.), строительство завода объемно-блочного домостроения «Выбор-ОБД» с объемом инвестиций 1,8 млрд. руб.; производственный комплекс «Ангстрем» с объемом инвестиций -1,6 млрд. руб.; производство волоконно-оптической компании «ОФС-Связьстрой-1» с объемом инвестиций 900 млн. руб.. Заявлено более 30 проектов на общую сумму около 3 млрд. руб., среди которых достаточно крупные - строительство сахарного завода и мукомольного комбината, а также животноводческие проекты [4].

Все вышеназванные мероприятия, реализованные в Воронежской области, позволили обеспечить динамику объема инвестиций, темп роста которых составил в 2010 г. 125,3 %, в 2011 г. - 112,3 %, в 2012 г. - 111,1 %. Таким образом, инвестиции в экономику области в 2012 году увеличились в 1,6 раза по сравнению в 2009 годом (по Российской Федерации - в 1,3 раза) [4]. Это предопределило лидирующие позиции Воронежской области по темпам роста привлеченных инвестиций не только в ЦФО, но и по стране в целом.

Инвестиционная политика Воронежской области в основана на следующих принципах:

- равенство - недискриминирующий подход при взаимодействии органов государственной власти и субъектов предпринимательской и инвестиционной деятельности;
- вовлеченность - участие инвесторов в принятии решений, влияющих на социально-экономическое развитие региона;
- прозрачность - доступность документированной информации органов власти области;
- лучшие практики - ориентация административных процедур и регулирования на лучшую практику взаимодействия субъектов Российской Федерации с субъектами инвестиционной деятельности.

Инвестиционная политика Воронежской области включает меры по повышению инвестиционной привлекательности региона по следующим направлениям:

- совершенствование нормативно-правовой базы;
- развитие инфраструктуры для реализации инвестиционных проектов;
- формирование финансовых механизмов привлечения и поддержки инвестиций;
- поддержка продвижения на рынок инновационной продукции;

- создание благоприятных тарифных условий для инвестиционной деятельности;
- кадровое обеспечение инвестиционного процесса.

Первое направление предполагает разработку нормативных документов, расширяющих возможности предоставления мер государственной поддержки для инвесторов в Воронежской области, оказания поддержки при возведении объектов инженерной инфраструктуры, что, несомненно, будет способствовать дальнейшему развитию индустриальных парков и технопарков, увеличению реализации «особо значимых» инвестиционных проектов, программ развития агропромышленного комплекса в регионе.

Важное значение для Воронежской области имеет совершенствование нормативной базы, направленной на разработку механизмов финансирования инвестиционных проектов. Таким механизмом является государственно-частное партнерство. Он предусматривает взаимодействие государства и частных инвесторов, распределение риска между сторонами, формы участия государства в финансировании бизнес-проектов.

Вышеназванное направление включает совершенствование механизмов взаимодействия различных структур органов исполнительной власти при подготовке и реализации инвестиционных проектов в регионе, что будет способствовать сокращению сроков подготовительных и согласовательных процедур. Формирование в органах местного самоуправления структур ответственных за привлечение инвестиций.

Ключевой мерой инвестиционной политики является формирование базы данных, отражающей в сети Интернет оперативную связь инвесторов и правительства Воронежской области, результаты прохождения инвестиционными проектами регламентных процедур, перечня инвестиционных предложений.

Второе направление мер инвестиционной политики предполагает разработку эскизных и рабочих проектов новых индустриальных парков; формирование кластерных образований; развитие транспортной инфраструктуры.

Финансовые механизмы привлечения и поддержки инвестиций предполагают процедуры подписания соглашений между инвестором и финансовыми организациями: инвестиционными и венчурными фондами, банками, иностранными государственными инвестиционными агентствами, лизинговыми компаниями, что будет способствовать созданию предпосылок для инновационного развития региона, активизации научного потенциала вузов,

привлечения студентов для научно-исследовательских разработок в бизнес-инкубаторах Воронежской области [4].

Большое внимание в Воронежской области уделяется инновационной составляющей инвестиционного развития. Это предполагает поддержку субъектов малого и среднего инновационного предпринимательства, предоставление им субсидий. В настоящее время реализуется целевая программа «Развитие инновационной деятельности в Воронежской области на 2011-2015 годы» с общим объемом финансирования 4,1 млрд. рублей. Правительство Воронежской области способствует развитию технопарков «Содружество», «Митэм», «Калининский», «Космос-Нефть-Газ», коммерциализации научных разработок.

В Воронежской области в сфере инновационного развития до 2020 года определены следующие целевые индикаторы:

- рост удельного веса инновационной продукции в общем объеме отгруженной продукции инновационно-активных предприятий, осуществляющих технологические инновации, до 26 %;

- увеличение уровня инновационной активности организаций до 16,4 %;

- рост ежегодного количества выдаваемых патентов на изобретения до 1200 единиц и полезные модели до 400 единиц [4].

Достижение названных показателей будет характеризовать регион как прогрессивный и инвестиционно активный.

Таким образом, реализация инвестиционной политики, включающая вышеперечисленные меры, способствуют превращению Воронежской области в один из самых привлекательных регионов России, ее экономическому развитию, и содействует созданию благоприятного инвестиционного климата в стране.

ЛИТЕРАТУРА

1 Воронин В.П., Подмолодина И.М., Семенов С.В., Кустов Д.А. Привлечение инвестиций в экономику Российской Федерации: монография. Воронеж: ООО Фирма «Элистр», 2009.

2 Подмолодина И.М., Куликова Е.В. Иностранные инвестиции: учебное пособие. Воронеж: ВГТА, 2011.

3 Подмолодина И.М. Иностранные инвестиции и их роль в российской экономике // Финансы. Экономика. Стратегия. 2006. №12. С. 16

4 Послание губернатора Воронежской области А.В. Гордеева Воронежской областной Думе и исполнительным органам государственной власти области «Инвестиционный климат и инвестиционная политика Воронежской области».

5 Шульгина Л.В., Подмолодина И.М. Региональный инвестиционный климат // Финансы. Экономика. Стратегия. 2008. № 5. С. 8-9.

6 Пять причин инвестировать в Воронежскую область. Департамент экономического развития Воронежской области [Электронный ресурс]. Режим доступа: http://econom.govvrn.ru/index.php?option=com_content&view=article&id=121&Itemid=248.

REFERENCES

1 Voronin V.P., Podmolodina I.M., Semenenko S.V., Kustov D.A. Privlechenie investitsiy v ekonomiku RF [Attracting investments into the Russian economy: monograph]. Voronezh: Elista, 2009. (In Russ.).

2 Podmolodina I.M., Kulikova E.V. Inostrannye investitsii [Foreign investment]. Voronezh, VGTA, 2011. (In Russ.).

3 Podmolodina I.M. Foreign investments and their role in the Russian economy. *Finansy. Ekonomika. Strategiya*. [Finance. Economy.Strategy], 2006, no. 12, pp. 16. (In Russ.).

4 Poslanie gubernatora Voronezhskoi oblasti A.V. Gordeeva Voronezhskoi oblastnoi Dume i ispolnitel'nym organam gosudarstvennoi vlasti oblasti "Investitsionnyi klimat i investitsionnaia politika Voronezhskoi oblasti" [Message from the Governor of Voronezh Region A. Gordeeva the Voronezh region-term Duma and the executive bodies of state authority "Investment climate and investment policy of the Voronezh region"]. (In Russ.).

5 Shulgina L.V., Podmolodina I.M. Regional investment climate. *Finansy. Ekonomika. Strategiya*. [Finance. Economy.Strategy], 2008, no. 5, pp. 8-9. (In Russ.).

6 Piat' prichin investirovati v Voronezhskuiu oblast' [Five reasons to invest in the Voronezh region. Department of Economic Development of the Voronezh area]. Available at: http://econom.govvrn.ru/index.php?option=com_content&view=article&id=121&Itemid=248. (In Russ.).